

憧憬田园牧歌 尽享宜居宜业

长三角一体化发展规划纲要解读·生态环境篇

一体化 如何影响你

冬日的上海崇明长江入海口，往来船只忙碌地航行在长江上；江苏宿迁的古黄河湿地，枫叶逐渐变红，一派迷人的“枫”景；游客在浙江湖州梁希森林公园的自然课堂晾晒自己亲手制作的扎染作品；一群珍稀野生天鹅飞抵安徽黄山新安江上游屯溪段水域栖息越冬，尽情沐浴着冬日暖阳……这一幅幅长三角冬景宛如水墨画般别有韵味。

这么美的地方，未来会更美！

“到2025年，长三角细颗粒物(PM2.5)平均浓度总体达标，地级及以上城市空气质量优良天数比率达到80%以上，跨界河流断面水质达标率达到80%，单位GDP能耗较2017年下降10%”，这段如此具体的指标，来自日前印发的《长江三角洲区域一体化发展规划纲要》(以下简称《纲要》)。

《纲要》规划，到2025年，长三角要办成的大事之一就是：生态环境共保联治能力显著提升。跨区域跨流域生态网络基本形成，优质生态产品供给能力不断提升。环境污染联防联治机制有效运行，区域突出环境问题得到有效治理。生态环境协同监管体系基本建立，区域生态补偿机制更加完善，生态环境质量总体改善。

华东师范大学城市发展研究院院长曾刚认为，解决长三角生态环境问题严重依赖一体化，未来一体化最大成效也将体现在环境改善。

没有一体化，环境问题终难解

《纲要》提出了“强化生态环境共保联治”的要求，包括空气、水、土壤污染都有具体的联防联治联动机制。曾刚解释道，经济发展在



■ 环境优美的青浦区朱家角镇张马村

本报记者 徐程 摄

特殊情况下可以通过各地单打独斗来实现，但生态环境问题，只有大家一起行动，才有可能得到解决。没有一体化，没有协同，长三角环境问题不可能得到根本解决。

推动跨界水体环境治理上，共同制定重点跨界水体联保专项治理方案，建立长江、淮河等干流跨省联防联控机制，全面加强水污染防治协作；联合开展大气污染综合防治上，联合制定控制高耗能、高排放行业标准，联合制定区域重点污染物控制目标；加强固废危废污染联防联治方面，统一固废危废防治标准，建立联防联治机制。推动固体废物区域转移合作……

只有坚持生态保护优先，把保护和修复生态环境摆在重要位置，加强生态空间共保，推动环境协同治理，才能夯实绿色发展生态本底。

探索经济和生态相得益彰新路

如何处理生态环境和经济发展两者的关系？《纲要》给出了答案：“坚持绿色共保。践行绿水青山就是金山银山的理念，贯彻山水林田湖草是生命共同体的思想，推进生态环境共保联治，形成绿色低碳的生产生活方式，共同打造绿色发展底色，探索经济发展和生态环境保护相辅相成、相得益彰的新路子。”

“山水林田湖草生命共同体，把生态的价值转化成经济价值，转化成社会福利的价值，这是这次纲要需要关注的亮点”，曾刚指出，“保护生态环境是发展的路径之一，就是要让我们生活得更好，如果绿水青山不是金山银山，就不符合我们的发展理念了。《纲要》找到一种新的方式，通过优化政府政策、建设一批

作为一位土生土长的长三角人，写完这篇文章，心潮澎湃，这是一个多么值得憧憬的地方啊！

我想，未来的长三角，无论在乡村还是城市，无论在上海还是江苏、浙江或是安徽，天都是一样的蓝，水都是一样的清，空气都是一样的新鲜，土壤得到有效保护，大家吃着绿色有机食物，生态逐步得到恢复，鸟语花香，环境优美，人与自然和谐共处。

昨晚和朋友兴奋地聊起这个话题，朋友略带疑惑：“生态搞好了，经济是不是就难了？”我用从专家那边学来的知识告诉她：“生态环境的保护和经济的高质量发展并不矛盾，两者相辅相成，互相促进，是可以实现双赢的，华为研发基地选中青浦，阿里文娱落户嘉善，都是最好的例子。”

我相信，未来的长三角，会走出一条产城融合的新路，宜居宜业，人们一边享受着田园牧歌式的舒适环境，一边投入到创新经济的浪潮中。

生态环保项目，改变以前那种‘生态不经济，经济不生态’的困难局面。”

如何真正实现“生态友好型”的高质量经济发展？示范区势必要率先破题。《纲要》提出，加快示范区建设，坚持绿色发展、集约节约发展。共建以水为脉、林田共生、城绿相依的自然生态格局。切实加强跨区域河湖水源地保护，打造生态品牌，实现高质量发展。

关于上海如何在生态保护治理方面起到龙头带动作用，曾刚表示，第一，上海最有优势的是市场，怎样让生态的价值通过市场的机制来实现，而不是完全依靠行政，是要认真考虑的；第二，生态好不好也需要技术，绿色技术研发这块上海有优势；最后，上海先进的运营管理经验也很重要的。

本报记者 屠瑜

海工重器“姐妹花”走出国门

总价值达4.32亿美元 将用于中海上石油开采

本报讯 (首席记者 曹刚 通讯员 宗小猛)今天上午9时许，在洋山港海事局全程监控和护航下，由上海外高桥造船海洋工程有限公司建造的CJ46型石油钻井平台安全抵达绿华山南锚地，将由半潜船载运出口。同船同航次出口交付的，还有同样由外高桥海工建造的CJ50型石油钻井平台，预计将于12月10日上午抵达绿华山南锚地装船。

这对同时走出国门的“姐妹花”是综合性能处于行业领先水平的高品质海上自升式油气钻井平台，总价值达4.32亿美元，分别由阿布扎比国家石油公司、卡塔尔油气公司承租，将用于阿联酋及卡塔尔附近海域的海上石油开采。

“两座钻井平台同时出口，由同一艘半潜船载运，在上海港尚属首次。”洋山港海事局

临港海巡执法大队大队长吴辉生介绍，为保障平台安全顺利出口，上海海事局努力当好“店小二”——优先办理适拖证书，及时发布航行警告，评估并督促拖航编队严格落实拖带方案，派遣海事巡逻艇对重点水域重点时段开展现场护航，洋山交管中心全程远程监控，滚动播放安全信息广播为这对“姐妹花”营造了良好的水上通航安全环境。

在市中心有一条不起眼的小巷，每到周末，路口的灯牌一立，这里就变身成了限时步行街。人们或拿着烤肉，或捧着红酒，在街头走走停停……本期《十分钟邂逅》来到位于静安区的“安义夜巷”，探访申城夜里的又一新去处。

华灯初上，两百多米长的安义路上人来人往。从10月底到来年1月的每个周末，这里都会有不同主题的夜市。

一名小伙捧着杯啤酒和过路的人们有说有笑，身后的这辆啤酒车是他的得意之作。阮先生以前是个金融从业者，厌倦了办公室的单调工作，爱喝啤酒的他想到了改装出一辆移动啤酒车来创业。“来参加夜市也是因为很喜欢这里的氛围，差不多每晚可以卖掉四五百杯啤酒。”

如果说美食是夜市的“灵魂”，艺术则是安义夜巷的“惊喜”。每周，这里都会有不同的主题，拍摄当天正在举办的绘画艺术节。

夜巷中央区域有一本巨大的画本供来往的人们随意涂鸦。建筑设计师Alex和几个孩子一起，趴着画起了最爱的恐龙。“这里不仅可以吃吃喝喝，还有很多艺术创意的活动，值得一来。”

临近收市，夜巷的热度丝毫不减。抛开平日的琐事，在周末夜晚，吃上一口治愈的小吃，随着音乐加入这场“Green Escape”。冬夜里，夜市的火热点燃了安义路的街头巷尾。

新民晚报视频摄影部

十分钟
邂逅《十分上海》·申夜故事

有从业经验且吸引生源 歌手执教高校带出的话题

歌手张杰入职上海大学上海电影学院担任教师之事，近几天在网络上持续发酵，正反两方意见相左。上大电影学院日前回应，属于特聘渠道，符合学校规范。高校招个教师之所以会引发如此激烈的社会反应，是因为不少人质疑其本科学历是否有资格进大学从教。

生于1982年的张杰是中国内地著名歌手，2000年考入四川师范大学。今年12月4日，“上海大学微博协会”发文称，张杰入职上海电影学院，但没有披露具体执教什么课程。此前，“上海大学拟聘人员公示”里的40位拟录用教职工就包括了张杰，岗位是“教师”。张杰摇身一变成“张老师”，不仅其粉丝惊讶，网友更是闹翻了天。

近年来，演艺明星到高校执教之事并不稀奇。何炅，北京外国语大学阿拉伯语系教师；徐静蕾，北京电影学院表演系教师；张国立，重庆大学美视电影学院院长、教授、硕导……这种情况在国际上一些名校里也是司

空见惯。比如，加利福尼亚大学洛杉矶分校里明星级别的老师数不胜数，上百位在职演员、制片人、导演和电影摄影师会再返课堂，将最领先的技术教给年轻一辈。

但是，坊间对明星转身大学教师颇多微词，除了质疑学历是否达标，还有就是有的明星一年到头上了几节课。21世纪教育研究院副院长熊丙奇认为，学校不应把这些名人当成摆设，而应该“物尽其用”。

不仅演艺明星，现在也有不少从国家队或省市队退役的高水平运动员进入高校出任体育教师，其中不乏奥运会、亚运会和全运会冠军。虽然各高校都有内部掌握的招聘教师条件，即1970年后出生的人想入职高校学科专业教师，必须是博士，入职辅导员必须是硕士，但这项条件是不成文的，教育

部的行政规定乃至相关教育法上也没有做过统一要求。

也有人认为，艺术类、体育类相关专业招聘演艺或体育明星从教，这也是由这些专业的特殊性决定的。毕竟，明星的从业经验是“学院派”科班教师所达不到的。而且，明星还自带“流量”，对吸引生源也极具推动作用。上海开放大学公共管理学院院长芦琦说，应当允许高校在招聘教师时不拘一格。本科段教学更多的是培养应用型、技能型人才，现在提倡打造“双师型”教师队伍，即教师既是教学能手，而且还是技能高手。从社会名人、艺体明星转行做教师，就是为高校“双师型”教师输送人才。只要这样的名人、明星是认真工作的，是没有其他负面新闻的，为什么就不能让他们登讲台呢？

首席记者 王蔚



扫码看视频